

В диссертационный совет Д 212.005.11
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Алтайский государственный университет»

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и
инновационной деятельности
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Горно-Алтайский государственный
университет»



М.Г. Сухова

«18» ноября 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Кучеренко Татьяны Викторовны по теме
«Совершенствование локально-производственной специализации как фактора
развития приграничных территорий (на материалах Алтайского края)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Актуальность диссертационного исследования. Диссертация Кучеренко Татьяны Викторовны посвящена важнейшей проблеме для современной региональной экономики – совершенствование локально-производственной специализации как фактора развития приграничных территорий.

Задача развития приграничных территорий инвариантна в постановке, имеет отражение во многих государственных программных документах, в том числе в Стратегии социально-экономического развития Алтайского края на период до 2035. Совершенствование локально-производственной специализации действительно является важным фактором в развитии приграничных

территорий.

Отличительной характеристикой диссертации Кучеренко Т.В. является комплексное исследование проблем, связанных с формированием международного сотрудничества в приграничных территориях. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Ее изучение позволяет разработать предложения и рекомендации по совершенствованию международного сотрудничества на основе экспортных потоков из приграничных территорий, которые будут развивать локально-производственную специализацию.

Поиск новых теоретико-методических подходов к исследованию задач и содержанию институционального механизма модернизации локально-производственной специализации приграничных территорий является необходимым с научной и научно-практической точек зрения.

Научная новизна диссертационного исследования. Анализ содержания в диссертации и автореферате Кучеренко Т.В. научной новизны можно оценить как достаточно высокую, что подтверждено логикой исследования и решением автором поставленных им задач. Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется многообразием и представительностью используемых автором исходных данных, полученных из отечественных официальных источников.

Наиболее существенные положения диссертационного исследования соискателя, определяющие его практическую значимость, состоят в следующем:

1. Уточнено понятие «локально-производственная специализация» (с. 13-14) и разграничены понятия приграничных и трансграничных территорий (13-13). Основное отличие данных территорий заключается в территориальном расположении: приграничные территории располагаются на территории одной страны, а трансграничные – на территории сопредельных государств.
2. Предложены методические подходы к оценке уровня локально-производственной специализации приграничных территорий (с. 59-61).

Методический подход был дополнен типологизацией приграничных территорий Алтайского края на основе анализа уровня развития локально-производственной специализации и экспортных потоков региона. Предложенный подход заключается в применении программно-целевой типологизации и XYZ-анализа, что позволило разработать для каждого типа приграничной территории частные принципы социально-экономического развития (с. 58-59)

3. Выявлены типы приграничных территорий, что позволило уточнить принципы формирования локально-производственной специализации. Государство устанавливает принципы и закономерности развития локально-производственной специализации регионов, входящих в ее состав. На региональном уровне происходит формирование локально-производственной специализации с учетом исторических, общественно-экономических особенностей развития для приграничных территорий (с. 52-53).

4. Выделены типы приграничных территорий – это позволило усовершенствовать концептуальный подход совершенствования локально-производственной специализации приграничных территорий. В него включены частные принципы развития специализации приграничной сельской территории в отраслевом разрезе, позволяющие экономить на транспортно-логистических расходах и более эффективно распределять ресурсы региона через создание центров многоцелевого назначения (с. 121-124).

5. Предложен концептуальный подход по совершенствованию локально-производственной специализации приграничных территорий на основе модели оптимизации локально-производственной специализации приграничных территорий. В основу модели введен показатель оптимального производства продукции в сельскохозяйственной и производственной специализации с использованием перерабатывающих мощностей с прогнозом вариантов развития отраслевой экономики (с. 136-139).

6. Предложены мероприятия по совершенствованию локально-производственной специализации приграничных территорий через создание центра многоцелевого назначения. Это окажет влияние на формирование позитивных изменений в

экономической структуре субъектов, будет способствовать развитию сопутствующих рынков в приграничных территориях и регионах. Устойчивое развитие локально-производственной специализации рынков сельского хозяйства и промышленности на основе оптимального зонирования перерабатывающей промышленности из сырья: молока, масла, мяса, рыбы, овощей, зерна – будет способствовать удовлетворению спроса зарубежных потребителей, что повысит объем поступлений в бюджет и рост количества занятых людей в сельской местности (с. 148-153).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций.

Выводы и рекомендации, сформулированные автором, базируются на глубокой проработке научных результатов, полученных в ходе оценки публикаций зарубежных и отечественных ученых по различным аспектам определения эффективности развития муниципальных социально-экономических систем через совершенствование локально-производственной специализации.

Высокий уровень объективности выводов подтверждается использованием в работе последних публикаций в периодических изданиях и исследований по данной проблематике, о чем свидетельствуют перечень использованной литературы и ссылки на авторов в основной части диссертации. Аналитическое исследование предпосылок, направлений и итогов развития приграничных территорий подтверждается необходимыми статистическими данными, а выводы — соответствующими авторскими расчетами.

Диссертация Кучеренко Т.В. является завершённой научно-исследовательской работой, которая отражает структурно и по содержанию достаточно полный комплекс решения проблем совершенствования локально-производственной специализации приграничных территорий. Автореферат и диссертация написаны в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки России, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, отражают завершённость проведённого исследования.

В работе логично сочетаются теоретические построения и эмпирический материал. В ней обобщена информация о локально-производственной специализации приграничных территорий Алтайского края. Аналитические данные представлены за период с 2014 по 2018 гг., что позволило автору получить довольно полную картину рассматриваемого явления и выявить как общие для регионов закономерности, так и ряд специфических особенностей развития отдельных муниципальных районов.

Работа имеет целостный характер, структурированность, системность и четко выраженную логику исследования. Это раскрывается в последовательном изложении от теоретических вопросов локально-производственной специализации приграничных территорий к предложению направлений совершенствования локально-производственной специализации приграничных территорий через разработку концептуального подхода к развитию локально-производственной специализации приграничных территорий.

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается статистической обработкой информации с применением корректных методик исследования. Выводы, полученные в результате применения моделей, согласуются с теоретическими взглядами ряда известных исследователей данной проблемы. Кроме того, результаты исследования, выдвинутые на защиту, согласуются с рядом достаточно известных эмпирических исследований и экспериментальных данных, нашедших отражение в работах отечественных и зарубежных ученых.

Результаты проведённого исследования апробированы автором, широко и полно представлены в публикациях, докладывались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях. По результатам диссертационной работы соискателем опубликовано 9 научных работ, в том числе 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Авторсфера и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают содержание диссертации и все основные положения, выносимые на защиту, характеризующие научную новизну.

К написанию диссертации привлечено значительное количество нормативных источников и научных работ (список источников содержит 213 наименований). Отмечаем, что ссылки автора на используемый материал сделаны корректно, работа оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ. Работа содержит 10 приложений, которые включают детальные методические материалы и расчетные данные по аналитической обработке показателей и показателей социально-экономического развития муниципальных образований Алтайского края, попавших в выборку автора, что иллюстрирует глубину и обоснованность выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования, рекомендации по их использованию.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в возможности использования методологических разработок в области анализа и оценки уровня развития локально-производственной специализации приграничных территорий. Предложенный в диссертации методический инструментарий может быть использован региональными и муниципальными органами власти при разработке и реализации программ комплексного развития приграничных территорий с позиции развития локально-производственной специализации, а также для совершенствования системы управления муниципальными районами в регионах Российской Федерации.

Значимость работы усиливается наличием авторских разработок и их практической реализацией. Полученные автором научные результаты вносят значительный вклад в разработку и развитие приграничных территорий.

Несмотря на достигнутые научные и практические результаты, по данной работе имеются следующие замечания:

1. На наш взгляд, автору целесообразно было бы больше внимания уделить формированию локально-производственной специализации территорий в региональной экономической системе, подробнее остановиться на характеристике современных трендов ее развития и входящих в нее структур (стр. 25-32).

2. Предложенную автором в разделе 1.3 методику расчета уровня локально-

производственной специализации приграничных территорий (с. 54-64) следовало аprobировать не изолированно от авторских предложений, представленных в третьей главе.

3. В работе желательно было бы использовать сравнительно-сопоставительный подход к рассмотрению отечественного и зарубежного опыта в области особенностей и закономерностей развития локально-производственной специализации приграничных территорий (п. 1.2 диссертации).

Данные замечания носят частный характер и не снижают теоретическую и практическую значимость исследования.

Соответствие требованиям, предъявляемым к диссертации. Диссертация Кучеренко Татьяны Викторовны на тему «Совершенствование локально-производственной специализации как фактора развития приграничных территорий (на материалах Алтайского края)», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, может быть охарактеризована как законченное научное исследование в области развития приграничных территорий на основе разработки комплекса предложений по совершенствованию локально-производственной специализации, соответствующее пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Содержание диссертационной работы по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует Паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а предметная область исследования соответствует пункту 3.11 «Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа); производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка» Паспорта научных специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (экономические науки).

Полученные соискателем результаты отвечают критериям научной новизны, теоретически и практически значимы, являются личным вкладом автора в решение исследуемой проблемы. Диссертация может быть оценена как научно-квалификационная работа, в которой содержатся экономические разработки, имеющие существенное значение для развития приграничных территорий субъектов РФ.

Автореферат и опубликованные научные работы дают всестороннее представление о содержании диссертационной работы; содержит всю необходимую информацию, характеризующую полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации.

Ключевые выводы и предложения диссертационного исследования могут использоваться в процессе осуществления мероприятий по повышению эффективности отраслевого и территориального управления на уровне региона. Автор диссертационного исследования – Кучеренко Татьяна Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры экономики, туризма и прикладной информатики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет» «18» ноября 2021 года, протокол № 4.

Заведующий кафедрой
экономики, туризма и прикладной
информатики ФГБОУ ВО «Горно-
Алтайский государственный университет»
кандидат экономических наук, доцент

Т.А. Куттубаева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет»
Адрес: 649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Ленина, 1
Тел. (38822) 26439
E-mail: office@gasu.ru



Подпись Куттубаева Т.А.
аварю. Специалист УК

Вахова А.С.

16 11 2021 г.